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ТОЛКІНІЗМ ЯК ДЖЕРЕЛО ВИХОВАННЯ МОРАЛЬНОЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
Стаття присвячена дослідженню феномена "толкінізма" як засобу морального виховання майбутніх учителів англій-

ської мови у контексті формування їх полікультурної компетенції.  Виявлено характер "авторської філософії" Джона Рона-
льда Руела Толкіна у процесі морального виховання майбутніх учителів англійської мови у контексті формування їх поліку-
льтурної компетентності. Автор акцентує увагу на завданнях, що мають реалізуватися у період навчання у вищих навча-
льних закладах. Феномен "толкінізм" розглядається як засіб морального виховання майбутніх учителів англійської мови у 
контексті формування їх полікультурної компетенції. Охарактеризовано основні твори педагога-письменника Джона Ро-
нальда Руела Толкіна для використання їх у навчально-виховному процесі підготовки майбутніх учителів іноземної мови. 
Розкрито види роботи із застосування творів Дж. Р. Р. Толкіна у навчанні іноземної мови, спрямовані на формування полі-
культурної компетенції майбутніх учителів.  

Ключові слова: Джон Рональд Руел Толкін, толкінізм, моральне виховання, майбутні учителі англійської мови, полікуль-
турна компетентність, полікультурний підхід, професійна підготовка. 

 
Постановка проблеми. Сьогодні актуалізується 

проблема духовно-морального виховання сучасної мо-
лоді, формування в неї міжкультурної компетентності, 
менталітету кооперації та позитивної компаративістики, 
культурного релятивізму, толерантності та ціннісного 
плюралізму. Вимоги часу ставлять перед вищими на-
вчальними закладами удосконалення процесу профе-
сійної підготовки майбутнього вчителя, в т. ч. і вчителя 
початкової школи, який сьогодні є і вчителем іноземної 
мови в початкових класах, щодо формування у нього 
полікультурної компетентності. З огляду на це набуває 
значущості аспект використання творів, які вважаються 
шедевральними набутками літератури різних країн сві-
ту, зокрема творів Джона Рональда Руела Толкіна, які 
визнані кращими книгами Англії в ХХ столітті, а, окрім 
того, ще в середині 1970-х років трилогія романів 
увійшла до числа найбільш читаних і видавничих книг у 
світі. Звідси, толкінізм може слугувати засобом мораль-
ного виховання майбутніх учителів англійської мови в 
контексті формування їх полікультурної компетенції.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій з про-
блеми дослідження. показав, що деякі аспекти мора-
льного виховання в умовах полікультурності знайшли 
своє відображення в дослідженнях зарубіжних 
(Р. Агадуллін, Д. Бенкс, Г. Дмитрієв, Д. Дьюї, В. Матіс, 
Д. Міттер, С. Наушабаєва, С. Нієто, В. Подобєд, Т. Рю-
лькер, М. Уолцер, М. Хінт та ін.) і вітчизняних науковців 
(Е. Антипова, В. Бойченко, Л. Горбунова, О. Котенко, 
І. Лощенова, Н. Сейко, О. Сухомлинська та ін). Так, за 
визначенням Р. Агадулліна, полікультурна компетент-
ність є метою і результатом полікультурної освіти, що 
становить освітню стратегію, визначає структурно-
змістову організацію навчально-виховного процесу, 
характер викладання дисциплін і основу виховної робо-
ти на засадах принципу гуманізму, демократизму, куль-
турного діалогу, врахування культурно-психічних чин-
ників розвитку особистості [1, с. 64-73; 11].  

Мета даної статті та завдання дослідження поля-
гають у розгляді феномена "толкінізма" як засобу мо-
рального виховання майбутніх учителів англійської мо-

ви у контексті формування їх полікультурної компетен-
ції, виявленні характеру "авторської філософії" Джона 
Рональда Руела Толкіна у процесі морального вихо-
вання майбутніх учителів англійської мови в контексті 
формування їх полікультурної компетентності, характе-
ристиці основних творів, розгляді різних видів роботи із 
застосуванням творів Дж. Р. Р. Толкіна у навчанні, 
спрямованих на моральне виховання майбутніх учите-
лів іноземної мови. 

Виклад основного матеріалу. Нині актуалізується 
проблема духовно-морального виховання сучасної моло-
ді, формування в неї міжкультурної компетентності, мен-
талітету кооперації та позитивної компаративістики, куль-
турного релятивізму, толерантності та ціннісного плюра-
лізму. Вимоги часу ставлять перед вищими навчальними 
закладами удосконалення процесу професійної підготов-
ки майбутнього вчителя, в т. ч. і вчителя початкової шко-
ли, який сьогодні є і вчителем іноземної мови в початко-
вих класах, щодо формування у нього полікультурної 
компетентност [4;6]. З огляду на це набуває значущості 
аспект використання творів, які вважаються шедевраль-
ними набутками літератури різних країн світу, зокрема 
творів Джона Рональда Руела Толкіна, які визнані кращи-
ми книгами Англії в ХХ столітті, а, окрім того, ще в середи-
ні 1970-х років трилогія романів увійшла до числа най-
більш читаних і видавничих книг у світі [9;10;11]. Звідси, 
толкінізм може слугувати засобом морального виховання 
майбутніх учителів англійської мови в контексті форму-
вання їх полікультурної компетенції.  

Як показує практика, у професійній підготовці май-
бутніх педагогів, їх духовно-моральному зростанні, фо-
рмуванні в них міжкультурної компетентності, менталі-
тету кооперації та позитивної компаративістики, культу-
рного релятивізму, толерантності та ціннісного плюра-
лізму чільне місце посідають засоби літератури й мис-
тецтва. Так, наприклад, підвищення ефективності фор-
мування моральної культури майбутніх учителів інозе-
мної мови у педагогічному університеті в навчально-
виховному процесі можна досягти при доцільному за-
стосуванні творів Дж. Р. Р. Толкіна (зокрема, при ви-
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вченні дисциплін циклу "Іноземні мови" : "Іноземна мо-
ва" (І курс), "Практика усного і писемного мовлення" 
(ІІ курс), "Практичний курс іноземної мови" і "Іноземна 
мова (поглиблене вивчення)" (ІІІ курс) за умов, коли 
відбувається: 

1) глибоке й усебічне опанування учнями культури 
рідного народу, як обов'язкової умови прилучення до 
інших культур;  

2) формування в учнів уявлень про розмаїття куль-
тур у світі й у нашій країні, розуміння внутрішнього при-
йняття рівноправності народів і рівноцінності їхніх куль-
тур, виховання позитивного ставлення до культурних 
відмінностей як чинника поступального розвитку світо-
вої цивілізації й самореалізації особистості;  

3) створення умов для прилучення та інтеграції сту-
дентів до культури інших народів, переважно тих, які 
проживають в Україні;  

4) побудова громадянського виховання на основі 
поліцентричної моделі національної культури, що за-
безпечує єдність громадянських та етнокультурних ін-
тересів особистості;  

5) виховання представників усіх національностей в 
дусі взаєморозуміння, довіри й толерантності, готовності 
до позитивного міжетнічного й міжкультурного діалогу;  

6) формування та розвиток умінь і навичок взаємодії 
з носіями інших культур [3;5].. 

Вивчення тем курсів "Іноземна мова" (І курс): "Ap-
pearance and character" ("Зовнішність та характер")і 
"World around us" ("Світ навколо нас"); "Практика усного 
і писемного мовлення": "Appearances are deceptive" 
("Зовнішність оманлива"), "Talking about clothes" ("Роз-
мова про одяг", "Describing people" ("Опис зовнішності 
людини", "Every house is the reflection of a human's per-
sonality" ("Кожне помешкання – відображення особисто-
сті людини") та інших здійснюється із застосуванням 
засобів літератури і мистецтва [7;8]. Засвоєння таким 
чином навчального матеріалу водночас значно підви-
щує рівень і морально-естетичної вихованості студен-
тів, про що засвідчують результати їх опитування. 

У процесі експерименту виявлено, що при форму-
ванні вторинної мовної особистості у навчанні сприяє 
особливо вдалим виявилося застосування творів 
Дж. Р. Р. Толкіна (до речі, його  трилогія "Володар Пер-
снів"  [9;10;11]. в Англії була визнана кращою книгою 
ХХ століття), оскільки саме цього письменника знають 
як того, хто зумів створити настільки переконливий ви-
гаданий світ, котрий для деяких читачів став реальніс-
тю. Толкін створив більше, ніж просто книгу. Він ство-
рив світ, який підкорив читачів незалежно від націона-
льності і місця проживання. Він створив світ, продума-
ний до найдрібнфіших подробиць. "Неважко вигадати 
зелене сонце, важко вигадати світ, в якому зелене сон-
це було б прородною частиною пейзажу" – ця фраза 
Дж. Р. Р. Толкіна вже стала класичною [1]. Зрозуміло, 
що Дж. Толкін міг вигадати якісно продуманий світ, 
оскільки сам відчував себе  частиною цього світу.  

Твори Дж. Толкіна органічно просякнуті ідеями гу-
манізму, моральності. Вони мають глибоке філософсь-
ке підґрунтя: це і вічне протистояння Добра і Зла, і роль 
"звичайної людини" в ході світових подій, і сенс життя, і 
відповідальність перед наступними поколіннями і т. ін.  

Бажання Дж. Толкіна "щоб люди просто потрапили 
всередину книги і сприймали її як реальну істо-
рію" [2, с. 306] виповнилось, оскільки з'явилось багато 
людей, які почали сприймати твори Дж. Толкіна не тіль-
ки як реальну історію, а й відчувати бажання стати при-

четним до висловлених ідей морального спрямування. 
Свідченням цього є, наприклад, те, що зародженна у 
60-ті роки ХХ століття в США субкультура толкіністів 
згодом знайшла поширення в Європі й Азії, а з середи-
ни 80-х років названого століття знайшла своїх послідо-
вників і на теренах СРСР серед студентів – спочатку в 
Москві, а потім і по всьому Союзу почали з'являтися 
студентські клуби толкіністів. В Україні в 90-х роках в 
Есхарі Харківської області були проведені ігри субкуль-
туристів-толкіністіів [10]. Спершу толкініський рух виник 
як моделювання подій, описаних у книгах Толкіна. Піз-
ніше поняття "толкінізм" стало охоплювати різноманіт-
ний спектр понять та напрямів. Толкінізм як гра дає мо-
жливість по-справжньому зануритись у світ ельфів, 
гномів і хоббітів. Зміст вітчизняних ігор відрізняється від 
проведення їх у країнах Європи. Якщо в тій же Британії 
рольові ігри були просто театралізованою виставою 
уривків творів Толкіна, то в Україні це – імпровізація, в 
якій події можуть розвиватися непередбачено.  

Маючи могутній потенціал, толкінізм як освітній та 
виховний інструмент є дієвим засобом морального ви-
ховання молоді, формування  моральної культури полі-
культурно компетентних майбутніх учителів англійської 
мови. Твори Дж. Р. Р. Толкіна продуктивно можна вико-
ристовувати як противагу злочинності, як засіб укріп-
лення дружби та взаємопідтримки Участь у рольових 
іграх може ефективно сприяти й вивченню історії. З 
упевненістю можна сказати, що історію Київської Русі 
молодь краще знатиме і більше любитиме та поважа-
тиме після рольової гри, аніж після кількох уроків у на-
вчальному закладі. Крім того, підготовка до гри сприяє 
теж вивченню історії (виготовлення зброї, обладунків, 
одягу, розробка тактики, ведення господарства, звичаї) 
та вихованню працьовитості, фантазії, взаємодопомоги 
тощо. Рольова гра є також чудовою нагодою реалізува-
ти нереалізовані в житті амбіції, позбавить багатьох 
комплексів, перемогти самотність, знайти своє місце в 
соціумі. Таким чином, ми можемо зробити висновок, що 
твори Толкіна справді є феноменом сучасної культури. 
Тому, беззаперечно, правильно було б назвати "Воло-
дар Перснів" найвпливовішою на юнацькі уми й серця 
книгою ХХ ст. 

Застосування творів Дж. Р. Р. Толкіна у навчанні 
іноземної мови майбутніх педагогів є особливо важли-
вим для оволодіння ними полікультурною компетенцією 
у процесі підготовки їх до  здійснення іншомовно-
навчальної діяльності у школі. У практичній роботі зі 
студентами ми переконалися, що це має носити не 
тільки виражений лінгвістичний характер (тобто не ли-
ше читання та переклад тексту з творів письменника, 
виконання вправ як етапу до читання, під час читання, 
після читання), але і стимулювати удосконалення во-
лодіння іноземною мовою, тим самим забезпечуючи 
ефективність професійної діяльності вчителя. Неодмін-
ною ознакою визначення змісту дисциплін професійно-
го спрямування є їх культурологічний характер, що 
сприяє розширенню світоглядних орієнтирів студента, 
моральному вихованню, формуванню здатності до між-
культурної комунікації, підвищенню рівня загальної 
культури, а також впливає на внутрішню мотивацію до 
навчальної діяльності і подальшого становлення мов-
нокультурної особистості. 

Висновки. Формування полікультурної компетент-
ності майбутніх учителів англійської мови сьогодні стає 
невід'ємною складовою як в контексті їх професійної 
підготовки, так і основою для морального виховання з 
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метою підготовки компетентних, практико-орієнтованих 
та конкурентоспроможних фахівців. Оскільки саме та-
кий, полікультурний підхід дозволяє формувати в учи-
телів англійської мови здатність до ефективного функ-
ціонування в глобалізованому суспільстві, де реалією 
часу стає перманентна міжкультурна взаємодія між 
представниками різних культурних, релігійних та мов-
них уподобань. Толкінізм, як феномен, що охоплює 
глибокий аналіз творів Джона Рональда Руела Толкіна, 
їх програвання в різних ролях, розгляд на різних рівнях 
(героя, автора, опосередкованого читача) з аналізом, 
трансформація в екранізації творів, постановка театра-
льних дійств за мотивами, створення власних альтер-
нативних кінцівок та продовження – має на меті демон-
страцію необхідності усвідомлення національної само-
визначеності особистості, як запоруки досягнення висо-
кого рівня самопізнання, а саме це і є характеристикою 
сформованості високого рівня моральної вихованості 
особистості, оскільки саме через безпосереднє розу-
міння й усвідомлення власної унікальності приходить 
розуміння унікальності кожної з культур. Оскільки за 
філософськими канонами саме у процесі порівняння ми 
знаходимо істинність, толкінізм як засіб морального 
виховання майбутніх учителів англійської мови при 
компетентнісному підході дозволяє реалізувати вимоги 
до засвоєння культурологічних знань, формування по-
лікультурних умінь та соціокультурних навичок, набуття 
важливих особистісних якостей майбутнього вчителя, 
необхідних задля спроможності брати участь у діалозі 
культур майбутнього фахівця. 

Подальшого дослідження потребує проблема ви-
вчення провідних гуманістичних ідей у літературно-
педагогічних творах Джона Рональда Руела Толкіна та 
використання їх у моральному вихованні молоді. 
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ТОЛКИНИЗМ КАК ИСТОЧНИК ВОСПИТАНИЯ НРАВСТВЕННОЙ ЛИЧНОСТИ 

Статья посвящена исследованию феномена "толкинизма" как средства нравственного воспитания будущих учителей английс-
кого языка в контексте формирования поликультурной компетенции. Выявлен характер "авторской философии" Джона Рональда 
Руэла Толкина в процессе нравственного воспитания будущих учителей английского языка в контексте формирования поликультур-
ной компетентности. Автор акцентирует внимание на задачах, которые должны реализоваться в период обучения в высших учеб-
ных заведениях. Феномен "толкинизм" рассматривается как средство нравственного воспитания будущих учителей английского 
языка в контексте формирования поликультурной компетенции. Охарактеризованы основные произведения педагога-писателя Джо-
на Рональда Руэла Толкина для использования их в учебно-воспитательном процессе подготовки будущих учителей иностранного 
языка. Раскрыты виды работы по применению произведений Дж. Р. Р. Толкина в обучении иностранному языку, направленные на фор-
мирование поликультурной компетенции будущих учителей.  

Ключевые слова: Джон Рональд Руэл Толкин толкинизм, нравственное воспитание, будущие учителя английского языка, полику-
льтурная компетентность, поликультурный поход, профессиональная підготовка 
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TOLKIENISM AS A SOURCE OF UPBRINGING OF MORAL PERSON 

The article is devoted to the study of the phenomenon "tolkienism" as a means of moral education for future English teachers in the context of 
the multicultural competence development. The article reveals the nature of the "author's philosophy" by John Ronald Reuel Tolkien in the process 
of future English teachers' moral education in the context of the multicultural competence development. The author focuses on the tasks that 
should be fulfilled during the period of study in higher education institutions in the process of using the phenomenon tolkienism as a means of 
future English teachers' moral education and aims to achieve the development of multicultural competence in futureEnglish teachers' education. 
The main work of the teacher-writer John Ronald Reuel Tolkien for involving in the educational process of future foreign language teachers' training 
are described in the article. Different types of work with using J. G. G. Tolkien's novels in foreign language teaching aimed at the formation of future 
teachers' multicultural competence are showed in the article.  

Keywords: John Ronald Reuel Tolkien, tolkienism, moral education, future English teachers, multicultural competence, multicultural campaign, 
training. 
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ФОРМУВАННЯ У МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ СИСТЕМИ КОМПЕТЕНЦІЙ  
У ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
У статті актуалізовано проблему формування у майбутніх учителів системи компетенцій у процесі професійної під-

готовки, проаналізовано теоретичні підходи до визначення поняття ключових компетентностей (key competencies). Ви-
явлено загальну тенденцію вищих навчальних закладів та системи професійної освіти, спрямовану на  творчість та інно-
вації, забезпечення навчальної практики, участі в різноманітних важливих на міжнародному рівні дослідженнях, що спонукає 
студентів до активності в соціальному житті країни. Доведено значення і важливість компетентнісного підходу у фор-
муванні в майбутніх учителів системи компетенцій у процесі професійної підготовки. Розглянуто ключові компетентно-
сті, контроль процесу набуття яких і є центральним для всіх учасників педагогічного процесу.  

Ключові слова: професійна підготовка, майбутній учитель, компетентнісно-орієнтований підхід, ключові компетенції.  
 
Постановка проблеми. Глобалізація та інтеграція 

країн, світової спільноти та Європейського співтоварис-
тва сприяє стрімкому зростанню ролі якості освіти для 
подальшого розвитку суспільства, а відповідно її інтен-
сивного реформування. З огляду на це актуалізується 
проблема підвищення якості процесу підготовки майбу-
тніх педагогів, зокрема майбутніх вчителів англійської 
мови задля підвищення їх конкурентоспроможності, що 
потребує процесу ефективної реалізації компетентніс-
ного підходу. Ефективне вирішення зазначених вище 
завдань уможливлюється за умови вдосконалення змі-
сту освіти та його процесуально-методичного забезпе-
чення на інноваційній основі. Якість професійної підго-
товки майбутнього вчителя залежить від змісту сучас-
ної освіти, що має передбачати повноцінну орієнтацію 
на набуття студентами системи компетенцій та на по-
стійне оновлення за рахунок удосконалення механізмів 
та їх запровадження у повсякденну практику.  

Низкою нормативно-правових документів про вищу 
освіту визначено відповідальність за професійний роз-
виток педагогів, яка покладається на всіх учасників цьо-
го процесу, що зобов'язує як заклади вищої освіти і 
державні органи контролю якості освіти, так і безпосе-
редньо студентів до реалізації компетентнісного підхо-
ду у процесі їх підготовки до професійної діяльності. 

Значення і важливість компетентнісного підходу  у  
процесі підготовки майбутнього педагога полягає як у 
забезпеченні загального інтелектуального розвитку, 
створенні умов для реалізації прав особистості на якіс-
ну, повноцінну і неперервну освіту, так і в сприянні фо-
рмуванню професійної компетентності випускників. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій показав, 
що існує значний світовий теоретичний і практичний 
доробок у царині компетентнісного підходу в процесі 
підготовки майбутнього педагога. Багатьма науковцями 
України розглядалась проблема формування компете-
нтності фахівців різного профілю. Зокрема, досліджу-
валася проблема формування професійно-педагогічної 
компетентності викладачів (Н.М. Боритко, С.О. Дем-
ченко, Л.Д. Зеленська, І.Б. Міщенко, Р. К. Серьожникова 
та ін.); фахової компетентності офіцерів (О.С. Ворон-
цов); педагогічної компетентності викладачів 
(Л.О. Голік, Н.М. Лосєва, А.В. Шишко та ін.); психолого-
педагогічної компетентності вчителів (Н.І. Лісова) та ін. 

Вирішення проблеми формування будь-якої компе-
тентності пов'язане із застосуванням конкретних техно-
логій навчання. Стосовно галузі професійної підготовки 
у літературі широко представлені праці з вивчення ін-
терактивних технологій навчання майбутніх спеціалістів 
різних напрямів підготовки. Так, розглядаються особли-
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